
Παραίτηση επικεφαλής Frontex:
ο  θεσμικός  ρατσισμός
κυβέρνησης – ΕΕ – ΝΑΤΟ και οι
αντιστάσεις

Του Μάριου Αυγουστάτου

 

Ο επικεφαλής της Frontex Φαμπρίς Λετζερί υπέβαλλε στις 28/4
την παραίτησή του, υπό την πίεση των αποκαλυπτικών στοιχείων
για  την  εμπλοκή  της  ευρωπαϊκής  υπηρεσίας  ακτοφυλακής  και
συνοριοφυλακής  σε  παράνομες  επιχειρήσεις  επαναπροώθησης  και
απώθησης  εκατοντάδων  προσφύγων  στο  Αιγαίο  και  για  τη
μεθοδευμένη  απόπειρα  παραπλάνησης  και  συγκάλυψης  των
εγκληματικών πρακτικών. Έχει όμως αλλάξει κάτι στην πράξη;

Λίγους μήνες πριν, ο Μηταράκης, υπουργός Μετανάστευσης και
Ασύλου  τον  είχε  βραβεύσει  (μαζί  με  τον  περιφερειάρχη  Ν.
Αιγαίου Γ. Χατζημάρκο) «για τη σημαντική συμβολή τους στην
αντιμετώπιση της μεταναστευτικής κρίσης και των επιπτώσεών της
στις τοπικές κοινωνίες».. Εν ολίγοις, «σας ευχαριστούμε που
βάλατε πλάτη στα push back»…

Kυβέρνηση και Ε.Ε., χέρι – χέρι

Η παραίτηση του επικεφαλής της Frontex, έχει επιφέρει μια
μικρή «αμυντική» μετατόπιση στα φιλοκυβερνητικά μέσα: από την
πλήρη άρνηση και τη μεθοδευμένη απαξίωση κάθε καταγγελίας σαν
τάχα προερχόμενης από την τουρκική προπαγάνδα, οι αρνητές των
επαναπροωθήσεων έχουν περάσει στην υπεράσπιση του δικαιώματος
της ελληνικής κυβέρνησης ουσιαστικά να κάνει εγκλήματα.
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Ο γνωστός Γ. Πρετεντέρης, στα «Νέα», μας λέει ότι: «ένα λόμπι
που υποστηρίζει την παράνομη μετανάστευση οδήγησε σε παραίτηση
τον επικεφαλής της Frontex επειδή έκανε τη δουλειά του». Ποια
είναι η πραγματική αποστολή της Frontex δεν θα μας πουν βέβαια
ούτε ο ίδιος ούτε η ελληνική κυβέρνηση.

Οι παραιτήσεις, οι υποκριτικές «έρευνες» και τα πορίσματά τους
για  «φαινόμενα  διαφθοράς  και  παράβασης  καθήκοντος»  του
στρατιωτικο-κατασταλτικού  μηχανισμού  συνοριοφυλακής  και
ακτοφυλακής δεν μπορούν να αθωώσουν την εγκληματική αποστολή
που τους έχει αναθέσει η Ε.Ε.

Η  Frontex  -με  μειωμένο  ή  μη  budget–  έχει  προικιστεί
μεαναβαθμισμένες  αρμοδιότητες,  με  πρόβλεψη  ακόμα  και  για
οπλισμό και για μεγάλο αριθμό προσωπικού (μέχρι 10.000 έως
τουλάχιστον  το  2027).  Ουσιαστικά  αποτελεί  τον  μεγαλύτερο
οργανισμό στην ΕΕ. Πραγματική αποστολή της, με εντολή και
κάλυψη της ΕΕ και των ισχυρών ευρωπαϊκών πολιτικών κέντρων,
είναι η άγρια καταστολή και οι επαναπροωθήσεις στα σύνορα, για
τους κατατρεγμένους των ιμπεριαλιστικών επεμβάσεων, των λιμών,
των εμφυλίων πολέμων και των δικτατοριών, που έχουν οδηγήσει
στα καθημερινά σχεδόν ναυάγια και τις εκατόμβες νεκρών στη
Μεσόγειο,  ο  περιορισμός  του  δικαιώματος  στο  άσυλο,  οι
απελάσεις, οι απαγωγές-επιστροφές, ο εγκλωβισμός των προσφύγων
στις χώρες-πύλες εισόδου κυρίως του ευρωπαϊκού Νότου κι ο
ρατσιστικός διαχωρισμός στη μεταχείριση των κατατρεγμένων με
τον χωρισμό τους σε «λευκούς, ομόδοξους» και στους υπόλοιπους.

Ήταν και είναι πολιτική επιλογή κυβέρνησης και ΕΕ η κατασκευή
νέων, πανάκριβων υπερδομών-φυλακών στα νησιά του ανατολικού
και βορειοανατολικού Αιγαίου και τον Έβρο, με τη Frontex να
αναλαμβάνει τον ρόλο του χωροφύλακα. Όλα αυτά δεν αποτελούν
κάποιου  είδους  «παρατυπία»  της  Frontex,  κάποιου  είδους
παρέκκλιση από τον ρόλο της αλλά την ουσία της «αποστολής»
της.

Το ρόλο της Frontex στα ελληνικά σύνορα αποδέχτηκε τόσο η
κυβέρνηση της ΝΔ όσο και η προηγούμενη κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ. Σε



αυτό  το  πλαίσιο,  ο  παραιτηθείς  επικεφαλής  της  δέχτηκε  τα
συγχαρητήρια  του  πρωθυπουργού  Κυριάκου  Μητσοτάκη  «για  την
εξαιρετική  συνεργασία»,  ενώ  ο  υπουργός  Μετανάστευσης  και
Ασύλου Νότης Μηταράκης τον βράβευσε για την «προσφορά» του.

Την ίδια στιγμή και εν μέσω του ιμπεριαλιστικού πολέμου στην
Ουκρανία, η κυβέρνηση Μητσοτάκη δίνει γη και ύδωρ σε ΝΑΤΟ –
ΗΠΑ. Με «συστάσεις» την άθλια συμφωνία για τις αμερικανικές
βάσεις θα πάει ο Μητσοτάκης στη συνάντηση με τον Μπάιντεν στις
ΗΠΑ και γι’ αυτό την φέρνει στη Βουλή για ψήφιση τις μέρες που
γράφεται αυτό το κείμενο. Μια πολύ επικίνδυνη συμφωνία, ειδικά
στις  σημερινές  συνθήκες,  στην  οποία  οποιαδήποτε  περιοχή,
στρατιωτική ή μη, μπορεί να παραχωρηθεί εν λευκώ στις ΗΠΑ για
«εξυπηρέτηση» στρατιωτικών επιχειρήσεων.

Κυβερνητικά «έργα και ημέρες»

Παρ’ όλες τις (υποκριτικές) θεσμικές παρεμβάσεις, στο Αιγαίο
και  τη  Μεσόγειο  είναι  ουκ  ολίγες  οι  επαναπροωθήσεις,  τα
ναυάγια και άλλα εγκλήματα.

Στις  7/5,  ιστιοφόρο  με  105  πρόσφυγες,  μεταξύ  τους  και  30
παιδιά, μισοβυθίστηκε ανοιχτά της Κω.

Το βράδυ της Δευτέρας του… χριστιανικού Πάσχα επαναπροωθήθηκαν
για δεύτερη φορά οι 40 Σύροι πρόσφυγες που νωρίτερα κρατούνταν
στο τμήμα συνοριακής φύλαξης του Νέου Χειμωνίου του Έβρου.
Είχαν εγκλωβιστεί από την Κυριακή των Βαΐων σε νησίδα, όπου
τους «επισκέφτηκαν» κομάντος, τους χτύπησαν άγρια, έκαψαν τα
υπάρχοντά τους, ακόμα και τα νάιλον που χρησιμοποιούσαν για να
προστατευτούν  από  τη  βροχή,  αφήνοντας  χωρίς  περίθαλψη  μια
γυναίκα  με  σοβαρό  πρόβλημα  στο  νεφρό  η  οποία  χρειαζόταν
αιμοκάθαρση.

Στις 16/4, Αφρικανή πρόσφυγας έπεσε νεκρή από πυροβολισμό στην
παραέβρια περιοχή Σουφλίου, στην προσπάθειά της μαζί με άλλους
11 πρόσφυγες να περάσει στην Ελλάδα.



Παράλληλα, με ευθύνη της κυβέρνησης, έχει επέλθει χάος στο
πρόγραμμα  ΕSTIA,  με  θύματα  πρωτίστως  τους  ίδιους  τους
πρόσφυγες. Με απλήρωτα ενοίκια και πάγια έξοδα, το υπουργείο
αποφάσισε μεν να συνεχιστεί το πρόγραμμα, αλλά μόνο μέχρι το
τέλος του έτους, ανακοινώνοντας παράλληλα την τελευταία στιγμή
μείωση των θέσεων φιλοξενίας στις μισές. Έτσι, σε σπίτια στα
οποία  μέχρι  χθες  διέμεναν  δύο  άτομα  μπορεί  να  βρεθούν  να
μένουν μέχρι και… δέκα. Συν ότι δεκάδες άνθρωποι (διερμηνείς,
κοινωνικοί επιστήμονες, νοσηλεύτριες) χάνουν τη δουλειά τους.

Η δικαίωση του Σαϊντού

Από την άλλη, ο Σαϊντού Καμαρά δικαιώθηκε χάρη στην πίεση του
κινήματος.  Υπάρχουν  όμως  χιλιάδες  άλλοι/ες  «Σαϊντού».  Η
κατάργηση της παραπομπής από τις Επιτροπές Προσφυγών για άδεια
παραμονής για ανθρωπιστικούς λόγους από το 2020 έχει αφήσει
ένα τεράστιο κενό και έκθετους πολλούς αιτούντες/σες διεθνή
προστασία που έχουν ενταχθεί πλήρως στις ντόπιες κοινωνίες και
πλέον αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι τους. Για τα ασυνόδευτα
παιδιά  που  έχουν  καταφέρει  να  μάθουν  τη  γλώσσα  και  να
ενταχθούν στις τοπικές κοινωνίες, σε περίπτωση που η διοίκηση
κρίνει ότι δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις για τη χορήγηση
διεθνούς προστασίας, δεν υπάρχει εναλλακτική για τη διαμονή
τους στη χώρα. Ο αριθμός των ασυνόδευτων ανηλίκων που ζήτησαν
άσυλο  στην  ΕΕ  το  2021  αυξήθηκε  κατά  72%,  σύμφωνα  με  τα
«επίσημα» στοιχεία της Eurostat. Παράλληλα, καταγράφηκε μείωση
κατά 5% σε όσους/ες έλαβαν τελικά άσυλο από την ΕΕ το 2021,
χωρίς ωστόσο να διευκρινίζονται οι λόγοι…

Όλα αυτά συμβαίνουν ενώ ο ΟΗΕ ανακοίνωσε ότι περισσότεροι από
3.000 πρόσφυγες έχασαν το 2021 τη ζωή τους στην θάλασσα στον
ταξίδι  προς  την  Ευρώπη.  Δυστυχώς,  είμαστε  σίγουροι  ότι  ο
αριθμός είναι κατά πολύ μεγαλύτερος…



Τα καθήκοντα του κινήματος

Η  Frontex,  παρ’  όλες  τις  παραιτήσεις  και  καταγγελίες,
διαπράττει εγκλήματα στα σύνορα της χώρας. Η Frontex πρέπει να
καταργηθεί!  Με  την  απειλή  διεθνούς  επισιτιστικής  κρίσης,
παγκόσμιου πολέμου (με τα πυρηνικά να μπαίνουν στην ατζέντα
ξανά μετά από δεκαετίες) και με την ακρίβεια να μαίνεται,
επιβάλλεται να αντισταθούμε. Να αντισταθούμε με κάθε τρόπο
στις αντιδραστικές πολιτικές, παράλληλα με το «ανοιχτά σύνορα
για την προσφυγιά», που λέμε και θα λέμε πάντα. Διεκδικούμε
καμία εμπλοκή της χώρας μας στα πολεμικά σχέδια του ΝΑΤΟ,
κλείσιμο των βάσεων, με δραστική μείωση των εξοπλισμών προς
όφελος των κοινωνικών δαπανών.

Αυτοί (κυβέρνηση – ΕΕ – ΝΑΤΟ) πάνε χέρι-χέρι με το κεφάλαιο,
τους ιμπεριαλιστικούς πολέμους και την εξαθλίωση, εμείς με το
κίνημα αλληλεγγύης στα θύματα της φτώχειας και του πολέμου, με
τα ταξικά εργατικά συνδικάτα που αντιστέκονται στις πολιτικές
εξαίρεσης ανθρώπων από την δημόσια υγεία και παιδεία. Ενώνουμε
τη φωνή μας με το Σαϊντού και με κάθε «Σαϊντού», με όλους/ες
τις  πρόσφυγες/γισσες  και  μετανάστες/τριες  στους  κοινούς
αγώνες, μέχρι τη νίκη.


